
তৃতীয় অধ্যায় পাঠ-৪: বাইনারি, অক্টাল ও 

হেক্সাডেরিডেল িংখ্যািেূডেি পািস্পারিক 

রূপান্তি। 
এই পাঠ হেডে যা যা রেখ্ডত পািডব- 

• ১। অক্টাল এবং হেক্সাডেরিডেল িংখ্যাডক বাইনারি িংখ্যায় রূপান্তি কিডত পািডব। 
• ২। বাইনারি িংখ্যাডক অক্টাল এবং হেক্সাডেরিডেল িংখ্যায় রূপান্তি কিডত পািডব। 
• ৩। অক্টাল িংখ্যাডক হেক্সাডেরিডেল িংখ্যায় রূপান্তি কিডত পািডব। 
• ৪। হেক্সাডেরিডেল িংখ্যাডক অক্টাল িংখ্যায় রূপান্তি কিডত পািডব। 

নন-হেরিডেল অর্ থাৎ বাইনারি, অক্টাল ও হেক্সাডেরিডেল িংখ্যাগুডলাি েডধ্য 

রনম্নরুডপ পািস্পারিক রূপান্তি কিা যায়- 

ধাপ-১ঃ  প্রদত্ত হযডকান িংখ্যা পদ্ধরতি িংখ্যাডক প্রর্ডে হেরিডেডল রূপান্তি 
ধাপ-২ঃ  প্রাপ্ত হেরিডেল িংখ্যাডক টাডগ থট িংখ্যা পদ্ধরতডত রূপান্তি 
অর্ থাৎ নন-হেরিডেল িংখ্যাগুডলাি েডধ্য পািস্পারিক রূপান্তডিি হেডে দুটট ধ্াডপ িকল রূপান্তি 

কিা যায়। 

 
এছাড়া 2n (হযখ্াডন, n=0,1,2,3,…..) ফেু থলা বযবোি কডিও িিািরি অক্টাল ও হেক্সাডেরিডেল হর্ডক 

বাইনারি এবং বাইনারি  হর্ডক অক্টাল ও হেক্সাডেরিডেডল রূপান্তি কিা যায়। 
• অক্টাডলি হেডে 4 2 1   ( 2n ; হযখ্াডন, n=0,1,2) 
• হেক্সাডেরিডেডলি হেডে 8 4 2 1 ( 2n ; হযখ্াডন, n=0,1,2,3) 

রনয়ে অনুিিণ কডি  রনডে আডলােনা কিা েডলা- 

 
অক্টাল সংখ্যাকে বাইনারি সংখ্যায় রূপান্তি: 

পূর্ ণ সংখ্যা এবং ভগ্াংকেি ক্ষেকে এেই রনয়ম– 
ধাপ-১ঃ   অক্টযাল িংখ্যাি প্ররতটট রেজিডটি রতন রবট বাইনারি োন রলখ্ডত েডব। [ 4 2 1  ফমম ণলা 

বযবহাি েকি ] 
[প্ররতটট রেজিডটি বাইনারি োন ৩-রবডটি কে েডল বাে পাডব থ প্রডয়ািনীয় িংখ্যক শুনয বরিডয় ৩-

রবট পূণ থ কিডত েডব। প্ররতটট রেজিডটি রতন রবট হলখ্াি কািণ, অক্টাল িংখ্যাি প্ররতটট রেজিটডক 

েযাজক্সোে রতন রবডটি োধ্যডেই প্রকাে কিা যায় ] 
ধাপ-২ঃ  অবডেডে প্রাপ্ত বাইনারি োন গুরলডক পাোপারে িাজিডয় রলখ্ডল অক্টযাল িংখ্যাটটি 

িেতূলয বাইনারি িংখ্যা পাওয়া যাডব। 



উদাহির্  (375.24)8 সংখ্যাকে বাইনারি সংখ্যায় রূপান্তি।   

 
িুতিাং (375.24)8 = (11111101.01011)2 
  

• (127)8 ক্ষে বাইনারি সংখ্যা পদ্ধরিকি রূপান্তি েি।  
• (.7125)8  ক্ষে বাইনারি সংখ্যা পদ্ধরিকি রূপান্তি েি।  

ক্ষহক্সাকেরসকমল সংখ্যাকে বাইনারি সংখ্যায় রূপান্তি  

পূর্ ণ সংখ্যা এবং ভগ্াংকেি ক্ষেকে এেই রনয়ম– 
ধাপ-১ঃ  হেক্সাডেরিডেল িংখ্যাি প্ররতটট রেজিডটি োি রবট বাইনারি োন রলখ্ডত েডব। [ 8 4 2 1 

ফমম ণলা বযবহাি েকি ] 
[প্ররতটট রেজিডটি বাইনারি োন ৪-রবডটি কে েডল বাে পাডব থ প্রডয়ািনীয় িংখ্যক শুনয বরিডয় ৪-

রবট পূণ থ কিডত েডব। প্ররতটট রেজিডটি োি রবট হলখ্াি কািণ, হেক্সাডেরিডেল িংখ্যাি প্ররতটট 

রেজিটডক েযাজক্সোে োি রবডটি োধ্যডেই প্রকাে কিা যায় ] 
ধাপ-২ঃ  অবডেডে প্রাপ্ত বাইনারি োন গুরলডক পাোপারে িাজিডয় রলখ্ডল হেক্সাডেরিডেল 

িংখ্যাটটি িেতূলয বাইনারি িংখ্যা পাওয়া যাডব। 
  
উদাহির্  (35D.4F)16 সংখ্যাকে বাইনারি সংখ্যায় রূপান্তি।  

 
িুতিাং (35D.4F)16 = (001101011101.01001111)2 
  

• (D218)16 ক্ষে বাইনারি সংখ্যা পদ্ধরিকি রূপান্তি েি।  
• (.1C39)16  ক্ষে বাইনারি সংখ্যা পদ্ধরিকি রূপান্তি েি।  

  
বাইনারি সংখ্যাকে অক্টাল সংখ্যায় রূপান্তি  

ধাপ-১ঃ  পূণ থ িংখ্যাি হেডে িংখ্যাটটি োন হর্ডক বাে রদডক ৩-রবট কডি গররুপ কডি রনডত েডব 

এবং ভগ্াংডেি হেডে বাে হর্ডক োন রদডক ৩-রবট কডি গররুপ কিডত েডব । 
[৩-রবডটি কে েডল পূণ থ িংখ্যাি হেডে বাে পাডব থ প্রডয়ািনীয় িংখ্যক শুনয বরিডয় ৩-রবট পণূ থ 

কিডত েডব এবং ভগ্াংডেি হেডে োন পাডব থ প্রডয়ািনীয় িংখ্যক শুনয বরিডয় ৩-রবট পূণ থ কিডত 

েডব ] 
[পূন থাংডেি হেডে বাে রদডক গররুপ কিাি কািণ িব থ বাডে অরতরিক্ত েূনয বিাডল োডনি হকান 

পরিবতথন েয় না অনুরূপ ভাডব ভগ্াংডেি হেডে োন রদডক গররুপ কিাি কািণ িব থ োডন অরতরিক্ত 

েূনয বিাডল োডনি হকান পরিবতথন েয় না ] 
ধাপ-২ঃ  অতপি প্ররতটট ৩-রবট গররুডপি আলাদা ভাডব অক্টাল োন রলখ্ডত েডব। 



[ প্ররতটট বাইনারি গররুডপ হয কয়টট ১ আডছ তাডদি স্থানীয় োনিেূে হযাগ কিডল ঐ বাইনারি 

গররুডপি িেোন অক্টাল োন পাওয়া যাডব ] 
ধাপ-৩ঃ  অবডেডে প্রাপ্ত অক্টাল োন গুরলডক পাোপারে িাজিডয় রলখ্ডল বাইনারি িংখ্যাটটি 

িেতূলয অক্টাল িংখ্যা পাওয়া যাডব। 
  
উদাহির্  (10101011.1011011)2 সংখ্যাকে অক্টাল সংখ্যায় রূপান্তি।  

 
িুতিাং (10101011.1011011)2 =(253.514)8 
  

• (1101001)2 ক্ষে অক্টাল সংখ্যা পদ্ধরিকি রূপান্তি েি।  
• (.1010011)2  ক্ষে অক্টাল সংখ্যা পদ্ধরিকি রূপান্তি েি। 

বাইনারি িংখ্যাডক হেক্সাডেরিডেল িংখ্যায় রূপান্তিঃ  
ধাপ-১ঃ  পূণ থ িংখ্যাি হেডে িংখ্যাটটি োন হর্ডক বাে রদডক ৪-রবট কডি গররুপ কডি রনডত েডব 

এবং ভগ্াংডেি হেডে বাে হর্ডক োন রদডক ৪-রবট কডি গররুপ কিডত েডব । 
[৪-রবডটি কে েডল পূণ থ িংখ্যাি হেডে বাে পাডব থ প্রডয়ািনীয় িংখ্যক শুনয বরিডয় ৪-রবট পূণ থ 

কিডত েডব এবং ভগ্াংডেি হেডে োন পাডব থ প্রডয়ািনীয় িংখ্যক শুনয বরিডয় ৪-রবট পূণ থ কিডত 

েডব ] 
[পূন থাংডেি হেডে বাে রদডক গররুপ কিাি কািণ িব থ বাডে অরতরিক্ত েূনয বিাডল োডনি হকান 

পরিবতথন েয় না অনুরূপ ভাডব ভগ্াংডেি হেডে োন রদডক গররুপ কিাি কািণ িব থ োডন অরতরিক্ত 

েূনয বিাডল োডনি হকান পরিবতথন েয় না ] 
ধাপ-২ঃ  অতপি প্ররতটট ৪-রবট গররুডপি আলাদা ভাডব হেক্সাডেরিডেল োন রলখ্ডত েডব। 
[ প্ররতটট বাইনারি গররুডপ হয কয়টট ১ আডছ তাডদি স্থানীয় োনিেূে হযাগ কিডল ঐ বাইনারি 

গররুডপি িেোন হেক্সাডেরিডেল োন পাওয়া যাডব ] 
ধাপ-৩ঃ  অবডেডে প্রাপ্ত হেক্সাডেরিডেল োন গুরলডক পাোপারে িাজিডয় রলখ্ডল বাইনারি 

িংখ্যাটটি িেতূলয হেক্সাডেরিডেল িংখ্যা পাওয়া যাডব। 
  
উদাহির্  (0111001011.1010011)2 সংখ্যাকে ক্ষহক্সাকেরসকমল সংখ্যায় রূপান্তি। 

 
িুতিাং (0111001011.1010011)2 = (1CB.A6)16  
  

• (1101101)2 ক্ষে ক্ষহক্সাকেরসকমল  সংখ্যা পদ্ধরিকি রূপান্তি েি।  
• (.1010011)2  ক্ষে ক্ষহক্সাকেরসকমল সংখ্যা পদ্ধরিকি রূপান্তি েি। 

  



অক্টাল িংখ্যাডক হেক্সাডেরিডেল িংখ্যায় রূপান্তিঃ 

ধাপ-১ঃ  প্রর্ডে অক্টাল িংখ্যাটটডক বাইনারি িংখ্যায় রুপান্তি কিডত েডব 
ধাপ-২ঃ   প্রাপ্ত বাইনারি িংখ্যাটটডক হেক্সাডেরিডেল িংখ্যায় রূপান্তি কিডত েডব 
অথবা  
ধাপ-১ঃ  প্রর্ডে অক্টাল িংখ্যাটটডক হেরিডেল িংখ্যায় রুপান্তি কিডত েডব 
ধাপ-২ঃ  প্রাপ্ত হেরিডেল িংখ্যাটটডক হেক্সাডেরিডেল িংখ্যায় রূপান্তি কিডত েডব 

 
  
উদাহির্  (375.246)8 সংখ্যাকে ক্ষহক্সাকেরসকমল সংখ্যায় রূপান্তি।  

 
  

• (5273)8 ক্ষে ক্ষহক্সাকেরসকমল সংখ্যা পদ্ধরিকি রূপান্তি েি।  
• (.5137)8  ক্ষে ক্ষহক্সাকেরসকমল সংখ্যা পদ্ধরিকি রূপান্তি েি। 

হেক্সাডেরিডেল িংখ্যাডক অক্টাল িংখ্যায় রূপান্তিঃ 

ধাপ-১ঃ  প্রর্ডে হেক্সাডেরিডেল িংখ্যাটটডক বাইনারি িংখ্যায় রুপান্তি কিডত েডব 
ধাপ-২ঃ  প্রাপ্ত বাইনারি িংখ্যাটটডক অক্টাল িংখ্যায় রূপান্তি কিডত েডব 
অথবা  
ধাপ-১ঃ  প্রর্ডে হেক্সাডেরিডেল িংখ্যাটটডক হেরিডেল িংখ্যায় রুপান্তি কিডত েডব 
ধাপ-২ঃ  প্রাপ্ত হেরিডেল িংখ্যাটটডক অক্টাল িংখ্যায় রূপান্তি কিডত েডব 

 



উদাহির্  (08B.FCD)16 সংখ্যাকে অক্টাল সংখ্যায় রূপান্তি। 

 
  

• (5F293)16 ক্ষে অক্টাল সংখ্যা পদ্ধরিকি রূপান্তি েি।  
• (.A127)16  ক্ষে অক্টাল সংখ্যা পদ্ধরিকি রূপান্তি েি। 

পাঠ েূলযায়ন- 
উদ্দীপেটি পড় এবং প্রকেি উত্তি দাও   
ICT রবেডয়ি অধ্যাপক ক্লাডে িংখ্যা পদ্ধরত পড়াজিডলন। তখ্ন ইেিানডক তাি ICT রবেডয়ি অধ্ থ-

বারে থক ও বারে থক পিীোি প্রাপ্ত নম্বি িানডত োইডল হি বলল, অধ্ থ-বারে থডক (37)8 এবং বারে থক 

পিীোয় (3F)16 নম্বি হপডয়ডছ। অনযানয ছােিা এি অর্ থ বুঝডত না হপডি িযািডক জিডেি কিডল 

িযাি রবস্তারিত বুজঝডয় বলডলন। 
গ) ইেিাডনি অধ্ থ-বারে থক এবং বারে থক পিীোয় প্রাপ্ত নম্বি হক বাইনারি িংখ্যায় রুপান্তি কি। 
ঘ) উদ্দীপডক বরণ থত ইেিাডনি অধ্ থ-বারে থডকি নম্বিডক হেক্সাডেরিডেল এবং বারে থক পিীোয় প্রাপ্ত 

নম্বিডক অক্টাল িংখ্যায় রূপান্তি কি। 
উদ্দীপেটি পড় এবং প্রকেি উত্তি দাও   
নারবলা বািাডি রগডয় (754.25)8 টাকাি বই, (E54.2C1)16 টাকাি কাগি,  (100)2 টাকাি কলে 

রকনল। নারবলাি বনু্ধ েরে থ (100101.010)2 টাকা খ্াবাি ও (10110.110)2 টাকা যাতায়াত বাবদ বযয় 

কিল। 
গ) নারবলাি কাগি ও কলে বাবদ হোট কডতা টাকা খ্িে েডয়ডছ তা বাইনারিডত প্রকাে কি। 
 বহুরনব ণাচরন প্রেসমূহ  
১। (১২৭)৮ এি িেকে বাইনারি িংখ্যা হকানটট? 
ক) (১০১০১০১)২   খ্) (১০১০১১১)২      গ) (১১১০১০১)২    ঘ) (১০১১১০১)২ 
২। 4C এি িেকে বাইনারি িংখ্যা হকানটট? 
ক) 11001100   খ্) 01001100     গ) 01001010   ঘ) 01001101 
৩। রুবীনাি বয়ি (3A)16 বাইনারি িংখ্যায় তা কত েডব? 
ক) 00111010      খ্) 1011010       গ) 0111011          ঘ) 00101011 
৪। (1110.0011)2 এি িেকে হেক্সাডেরিোল িংখ্যা হকানটট? 
ক) E.3     খ্) E.8      গ) E.C    ঘ) C.E 
৫। 7B হক বাইনারিডত প্রকাে কিডল িংখ্যাটট েডব- 
ক) 1011001 খ্) 1111011      গ) 1101111           ঘ) 1001101 
৬। (১১১০.১১)২ এি িেকে হেক্সাডেরিডেডলি িংখ্যা হকানটট? 
ক) E.A      খ্) E.C       গ) C.E      ঘ) E.3 



৭। (11011.110111)2 এি িেতুলয হেক্সাডেরিোল িংখ্যা কত? 
ক) 1B.37    খ্) 1B.DC    গ) D8.DC       ঘ) D8.37 
৮। (1010)2 এি িেতুলয োন- 
i. (10)10    ii. (12)8      iii. (14)16 
রনডেি হকানটট িটঠক? 
ক) i ও ii       খ্) i ও iii        গ) ii ও iii     ঘ) i,ii ও iii 
রনকচি উদ্দীপে পড় এবং ৯ ও ১০ নং প্রকেি উত্তি দাও  
রে.আরতক কাোলডক বলল, “হতাোি বয়ি কত?” কাোল বলল হয তাি বয়ি (101101)2 । 
৯। কাোডলি বয়ডিি িেকে অক্টাল িংখ্যা েডলা- 
ক) (25)8      খ্) (35)8        গ) (55)8           ঘ) (65)8 
১০। দে বছি পি কাোডলি বয়ি বাইনারিডত কত েডব? 
ক) (101011)2    খ্) (101110)2     গ) (101111)2     ঘ) (110111)2 
১১। (১১০১১০)২ এি িেকে োন- 
i. (৬৬)৮     ii. (৫৪)১০      iii. (৩৬)১৬ 
রনডেি হকানটট িটঠক? 
ক) i ও ii       খ্) i ও iii        গ) ii ও iii     ঘ) i,ii ও iii 
 


